

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт народнохозяйственного прогнозирования
Российской академии наук

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор, академик РАН,
д.э.н.

профессор

Ивантер Виктор Викторович



«28» сентября 2016 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

На диссертационную работу Скрыпника Дмитрия Владимировича «Бюджетные правила, эффективность правительства и экономический рост», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.13 – «Математические и инструментальные методы экономики»

Актуальность темы диссертационного исследования

Бюджетные правила в последнее время становятся все более широко распространённым инструментом макроэкономической политики. Одной из основных целей введения бюджетных правил является повышение стабильности, которая в ряде случаев действительно достигается. Вместе с тем, бюджетные правила ограничивают возможности экономической политики, что может привести к положительным результатам, когда правительство неэффективно, а может наоборот препятствовать достижению положительных результатов, когда правительство эффективно. К настоящему времени однозначного консенсуса в отношении условий, при которых возникает тот или иной результат введения правил эффект в мировой науке не существует, что и определяет актуальность темы диссертационного исследования Д.В.Скрыпника.

Структура диссертации. Диссертационная работа содержит введение, четыре главы, заключение с основными выводами, список использованных источников (83 источника), приложения, содержащие основные выкладки эконометрического моделирования. Общий объем работы составляет 146 страниц.

В первой главе исследуется чувствительность российской экономики к внешним шокам, на примере программ количественного смягчения ФРС США. Проведенные автором сценарные расчеты на основе двухстрановой эконометрической модели Россия-США показывают, что чувствительность российской экономики к внешним шокам достаточно высока, несмотря на следование российским правительством политике бюджетного правила. Так, изменение политики ФРС приводит к глубокому падению темпов экономического роста в России.

Во второй главе проведен анализ мирового опыта использования бюджетных правил и исследуется результативность этого инструмента в зависимости эффективности правительства. Обращает на себя внимание подробный и обстоятельный обзор литературы. Критически рассматривается опыт использования этого инструмента в экономической политики конкретных стран в разное время. Важным достоинством примененного в диссертации подхода является исследование влияния правил на экономический рост. Однако эта задача не имеет «прямого» решения, поскольку на рост влияет бюджетная политика, которая сама зависит от бюджетного правила, и прямая идентификация влияния правил на рост становится затруднительной. Для решения задачи, автором предложена оригинальная двухшаговая схема идентификации, позволяющая исследовать существующие зависимости. Так, автором обнаружено, что бюджетное правило может оказаться ощутимым препятствием при реализации политики роста для недостаточно эффективного правительства, в силу неумения такого правительства «настраивать» правило оптимально. Положительные же эффекты введения правила возникают для правительств достаточно высокой

эффективности. Важный практический результат состоит в том, что согласно полученным оценкам, правило может ограничивать возможность российского правительства решения задач экономического роста, выступая, таким образом, «тормозом» развития. Для эконоометрического анализа используется база Всемирного банка и опубликованная в 2012 году подробная база данных МВФ о бюджетных правилах.

В третьей главе приводится описание макроэконометрической модели, предназначеннной для дальнейшего исследования именно российской экономики. Модель содержит все основные макроэкономические переменные, отражает ключевые особенности российской экономики. В модели явно включен блок бюджетного правила, что позволяет исследовать вопросы бюджетной политики. Кроме того, модель описывает два инструмента денежно кредитной политики – золото-валютные резервы и кредит Центробанка России банковскому сектору – что положительно оказывается на качестве модельного описания данных. Так, сопоставление прогноза Минэкономразвития России и прогноза, полученного на основе модели, оказывается в пользу модели. На основе этого можно заключить, что построенная диссертантом модель, может быть применена для анализа регулирования российской экономики.

В четвертой главе автор на основе построенной модели анализирует проводимую в России в период 2000-2012 годы бюджетную политику. С этой целью в модель вводится производственная функция и идентифицируется влияние на производственные возможности экономики изменения уровня бюджетных расходов. Далее численно решается задача оптимального управления, где в качестве критерия используется совокупные темпы экономического роста и инфляция. Основным результатом главы является демонстрация того, что проводимая политика не соответствует оптимуму, в случае если в критерий вводится экономический рост.

В завершении работы автором предлагается концепция бюджетного правила, позволяющего достигать увеличения темпов экономического роста.

Научную новизну диссертационного исследования определяют следующие результаты исследования, полученные лично соискателем:

Определена роль институционального фактора - эффективности правительства - в том, как следование политике правил влияет на экономический рост страны. Показано, что по мере роста эффективности правительства правило может оказаться препятствием для проведения оптимальной политики, требующей гибкости.

Подавления экономического роста не возникает в случае достаточно высокоэффективных правительств.

На основе модельных расчетов показано, что в российской экономике использование бюджетных правил может привести к снижению экономического роста.

Разработана макроэконометрическая модель российской экономики, обладающая высоким прогнозным качеством.

На основе разработанной макромодели российской экономики установлено, что в период бума нефтяных цен 2000-х больший по сравнению с фактическим объем госрасходов обеспечивает более высокий экономический рост. Превышение же этого уровня приводит к раскручиванию инфляционной спирали и крайне умеренному вкладу в экономический рост.

Предложена концептуальная схема бюджетного правила с элементами управления по замкнутому контуру, показывающая, что можно повысить темпы роста экономики и обеспечить макроэкономическую стабильность.

Теоретическая значимость результатов исследования состоит в развитии теоретических аспектов изучения связи экономической политики, институциональной среды и экономического роста.

Практическая значимость результатов определяется возможностью использования разработанной модели российской экономики для макроэкономического прогнозирования, сценарного анализа и оценки последствий мер экономической политики. Отдельные материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе при чтении курсов «Прикладная макроэкономика», «Эконометрика II».

Достоверность исследования и полученных результатов, сформулированных в диссертации. Достоверность и обоснованность результатов подтверждается следующим: подробным и достаточно обширным анализом литературных источников по анализируемой проблеме, использованием статистической информации из авторитетных международных источников, корректностью использования эконометрического аппарата исследования, логичностью полученных результатов, которые докладывались на всероссийских конференциях.

Замечания по диссертационной работе

1. Важной целью бюджетного правила является снижение макроэкономической волатильности, возможно, уместно было бы наряду с исследованием влияния на экономический рост, рассматривать влияние правил на волатильность.

2. В главе 4 было бы уместно рассмотреть решение задачи оптимального управления для различных весов в функции критерия.

3. Самый главный недостаток работы – формальное изложение многих существенных элементов исследования. В частности, почему использована именно такая форма функции потребления (с.81 диссертации). Далее, описанный способ оценки параметров производственной функции (с.132) вызывает сомнение. А именно, это совокупность приемов, не имеющих отношения к анализу реальной статистической информации. Или, возможно, это описание не является сколько-нибудь полным.

Вместе с тем можно констатировать, что представленные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы.

Заключение. Диссертация представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, выполненную автором самостоятельно на высоком методическом и научном уровне. Полученные автором результаты обладают достаточной научной новизной, имеют теоретическую и практическую значимость для проведения социально-экономической политики страны. Содержание работы соответствует выбранной специальности 08.00.13 – «Математические и инструментальные методы экономики».

Автореферат и опубликованные соискателем работы по теме исследования адекватно отражают содержание диссертации. Все основные положения диссертации опубликованы в 5 печатных работах общим объёмом 8,64 п.л. (личный вклад автора – 8,64 п.л.), 3 из них в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации, общим объёмом 4,39 п.л. (личный вклад автора – 4,39 п.л.). Результаты работы были представлены на всероссийских конференциях и научных семинарах с 2013 года, получили одобрение и признание. Диссертация размещена на официальном сайте ЦЭМИ РАН по адресу: <http://www.cemi.rssi.ru/dissertation/defense/skrypnik/> Диссертация - Скрыпник Д.В..pdf. Материал диссертации изложен логично и корректно, выводы достоверны и обоснованы. Диссертационная работа по своему содержанию и оформлению отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, полностью соблюдается требование о наличии ссылок на источники используемого материала. Таким образом, диссертационная работа Скрыпника Д.В. «Бюджетные правила, эффективность правительства и экономический рост» соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 2 августа 2016г., № 748), предъявляемым к кандидатским диссертациям требованиям, а ее автор Скрыпник Дмитрий Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по

специальности 08.00.13 – «Математические и инструментальные методы экономики».

Отзыв на диссертацию обсужден и одобрен на заседании лаборатории прогнозирования доходов и потребления ИНП РАН
(протокол № 4 от 27.09.2016 г.)

Заведующий лабораторией прогнозирования
доходов и потребления Федерального
государственного бюджетного учреждения
Российской академии наук
Института народнохозяйственного
прогнозирования РАН
д.э.н., проф.

А.В. Суворов

Подпись Суворова А.В. заверяю.
Ученый секретарь ИНП РАН

Кириллова Е.К.



Адрес: 125319, Москва, Нахимовский проспект, 47
Тел: +7 (499) 129-36-33
E-mail: vvivanter@ecfor.ru